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Notiz zur Kategorienrealitit

1. Auf Bense (1992, S. 40) geht die Unterscheidung zwischen Eigenrealitit
,starkerer” und Eigenrealitat ,schwacherer Auspragung zuriick. Die erste
wird formal durch die Dualinvarianz

x(3.12.213)=(3.12.21.3),

die zweite durch die Reflexionssymmetrie
(332211)x(1.1223.3)

semiotisch reprasentiert. Ferner findet sich Binnensymmetrie (*) in
X(3.12*%21.3)=(3.12*21.3)

und zusatzliche Spiegelsymmetrie in

(3.32x21.1) x (1.1 2x2 3.3).

2. Bense beschrankt sich auf das Wechselspiel von Dualitat und Reflexion. Ich
mochte jedoch im Anschluss an frithere Arbeiten von mir darauf aufmerksam
machen, dass jede Zeichenklasse der logisch-epistemologischen Struktur

Zkl = [[S, 0], [S, O], [S, O]]

und daher jede duale Realitatsthematik der logisch-epistemologischen
Struktur

Rth = X[[S, 0], [S, O], [S, O]] =IO, S], [O, S], [O, S]]

folgt. Wenn wir diese Notationsweise verwenden, bekommen wir also fiir
,starkere” Eigenrealitat

x[[S, 0], [S, 01, S, O]

[[S, 01, [S, 01, [S, O1],

fiir “schwachere” Eigenrealitdt jedoch



[[S, SI, [S, SI [S, SIT XIS, SI [S, S, [S, S1T =
[[0, O], [0, 0], [0, O] x [0, O, [0, 0], [O, O].

Die kategorienreale Klasse ist ja dadurch ausgezeichnet, dass fur triadische
und trichotomische Werte gilt:

TdW = TtW,

und zwar sowohl fiir die Zeichen- als auch fiir die duale Realititsthematik.
Demzufolge gibt es also die zwei Optionen, dass entweder

TdW - TtW

oder

TdW « TtW

und somit entweder [[S, S], [S, S], [S, S]] oder [[O, O], [O, O], [O, O]] gilt.
3. Wir kénnen nun zusammenfassen:

“Starkere” Eigenrealitat bedeutet Identitat von Zeichenthematik und
Realitatsthematik:

ZTh = Rth,

wogegen ,schwachere” Eigenrealitat [dentitat von triadischen und trichotomi-
schen Werte bedeutet:

TdW = TtW.

Damit sind wir aber noch nicht ganz am Ende, denn eine Zeichenthematik ist,
wie man anhand der logischen Notation gesehen hat, nicht anderes als die
Anordnung von Triaden und Trichotomien, wahrend eine Realitiatsthematik
nichts anderes ist als die Anordnung von Trichotomien und Triaden:

ZTh = [TdW, TtW]
RTh = x[TdW, TtW] = [TtW, TdW].

Damit bekommen wir:



[TdW, TtW] = [TtW, TdW]  (,starkere” ER)
[[TdW, TdW] = [TdW, TdW]] = [[TtW, TtW] = [TtW, TtW]]
(,schwachere” ER)
Der Zusammenfassung beider Identitaten wird klar durch das folgende Bild:;

[TdW, TtW] = [TtW, TdW]

SN

[[TdW, TdW] = [TdW, TdW]] = [[TtW, TtW] = [TtW, TtW]]

Bei der ,starkeren“ ER sind also triadische und trichotomische Werte
innerhalb der Dyaden verschieden, aber innerhalb der Triaden identisch,
hingegen sind sie bei der ,schwacheren” ER innerhalb der Dyaden identisch,
aber innerhalb der Triaden verschieden. Der Unterschied zwischen den
beiden Formen von ER besteht somit in einer chiastischen Austauschrelation
zwischen Dyaden und Triaden.
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